

doi: 10.11835/j.issn.1008-5831.2018.05.016

欢迎按以下格式引用:谢霄男,李净,李文清.新时代网络强国战略思想研究[J].重庆大学学报(社会科学版),2018(5):173-181.

Citation Format: XIE Xiaonan, LI Jing, LI Wenqing. Research on the strategic thought on network power in the new era[J]. Journal of Chongqing University(Social Science Edition), 2018(5): 173-181.

新时代网络强国战略思想研究

谢霄男^{1,2}, 李净^{1,2}, 李文清²

(1.重庆市中国特色社会主义理论体系研究中心 重庆邮电大学分中心;2.重庆邮电大学 马克思主义学院,重庆 400065)

摘要:建设网络强国是实现中华民族伟大复兴的重要组成部分,因此研究以习近平同志为核心的党中央网络强国战略思想,具有重要的现实意义。其中,保障国家的网络安全,是网络强国建设的总体性要求;捍卫国家的信息主权,是网络强国建设的基础性保障;创新国家的网络科技,是网络强国建设的关键性条件;繁荣国家的网络文化,是网络强国建设的根本性动力;汇聚国家的网络建设人才,是网络强国建设的现实性依托;增强国家的网络治理能力,是网络强国建设的应然性选择;提升国家的网络话语权,是网络强国建设的有效性支撑。显然,以习近平同志为核心的党中央关于网络强国的战略思想,对于推动中国特色社会主义现代化建设事业,具有深远的理论价值和现实意义。

关键词:习近平;网络强国;战略思想;中国特色社会主义

中图分类号: D033.4 **文献标志码:** A **文章编号:** 1008-5831(2018)05-0173-09

实现中华民族伟大复兴,是点燃每一位华夏儿女逐梦激情的思想引擎。中华民族伟大复兴的实现,在新时代条件下具有新的时代意涵。习近平总书记在党的十九大报告中,为新时代中国特色社会主义的发展、实现中华民族伟大复兴的实现,作出了新的战略安排。到21世纪中叶,我们将建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国^[1]。在信息时代已然来临的今天,社会主义现代化强国的建设、中华民族伟大复兴的实现不应仅局限在实体社会层面,亦表现在虚拟社会层面。在虚拟社会实现民族复兴,中国不仅应该成为网络大国,还应该致力于建设网络强国。显然,以习近平同志为核心的党中央关于建设网络强国的战略思想,对于推动新时代中国特色社会主义的发展、社

修回日期:2018-06-19

基金项目:2017年度重庆邮电大学党的十九大精神理论阐释研究项目“人类命运共同体对中华优秀传统文化的传承与发展研究”(K2018-06);2017年度重庆邮电大学社会科学基金重点项目“网络空间社会主义意识形态话语权建构的困境与路径研究”(2017KZD15);重庆邮电大学引进人才基金项目“实现‘中国梦’的合力研究”(K2017-37)

作者简介:谢霄男(1987—),男,内蒙古赤峰人,法学博士,重庆市中国特色社会主义理论研究中心重庆邮电大学分中心研究员,重庆邮电大学马克思主义学院讲师,主要从事马克思主义理论应用与社会发展研究,Email:sunyan2015327@163.com;李净(1987—),女,四川宜宾人,法学博士,重庆市中国特色社会主义理论研究中心重庆邮电大学分中心研究员,重庆邮电大学马克思主义学院讲师,主要从事网络思想政治教育研究;李文清(1982—),男,辽宁开原人,法学博士,重庆邮电大学马克思主义学院讲师,主要从事网络党群关系研究。

会主义现代化强国的建设以及中华民族伟大复兴“中国梦”的实现,均有着重要的理论价值和现实意义。为此,笔者拟从以下七个方面对新时代网络强国思想进行研究。

一、网络强国建设的总体性要求:保障国家的网络安全

习近平总书记于2017年9月3日,在金砖国家工商论坛开幕式上的讲话中指出:“世界仍不太平,地区冲突和热点问题一波未平、一波又起。恐怖主义、网络安全等威胁相互交织,为世界蒙上一层阴影。”^[2]显然,建设网络强国,需要应对一系列源自国内外的威胁与挑战,而最大的威胁与挑战,莫过于对国家网络安全的威胁。2017年4月15日,是中国第2个全民国家安全教育日。国家安全内在地包含了维护国家的网络安全。国家的网络安全受威胁,实现民族复兴赖以需要的稳定社会环境就会受破坏。习近平总书记对保障国家的网络安全尤为重视,他在2016年4月19日主持召开的网络安全和信息化工作座谈会上强调,要“全天候全方位感知网络安全态势”^[3]。由此,我们能够切身感受到,以习近平同志为核心的党中央已将维护网络安全上升到国家安全的战略高度。将保障国家的网络安全作为网络强国建设的总体性要求,是以习近平同志为核心的党中央治理网络空间始终秉持的基本准则。习近平总书记于2014年在北京召开的中央国家安全委员会第一次会议上,发出了保障国家网络安全的时代性号召。国家网络安全是非传统意义上的国家安全,但与传统意义上的国家安全一样,都是建设网络强国须臾不可忽视的重要因素。在人类已经迈入信息化时代的今天,保障国家网络安全,已然是建设网络强国的总体性要求。国家的富强应该具有全域性,习近平总书记的讲话彰显了全域性的强国战略思想。无论是传统意义上的国家安全,还是非传统意义上的国家安全,对于实现中华民族伟大复兴而言,均有着同等重要的地位。为此,习近平总书记有关国家安全体系的思想是全面的、立体化的。他总共列出了十一种关系国计民生的国家安全内容,而保障国家的网络安全赫然在列。目前,中国网民数量已有7亿之众,且网民大军的组成部分正趋向低龄化。保障国家的网络安全,无异于开展一场新的、大规模的战役。网民年龄正趋向低龄化的青年,而青年是祖国的未来,赢得青年也就赢得了未来。显然,这场战役已经打响,能否取得这场战役的最终性胜利,决定了我们能否顺利建成网络强国,并最终实现中华民族伟大复兴。以习近平同志为核心的党的新一届中央领导集体,正大力推进国家治理体系与治理能力现代化。将保障国家安全作为网络强国建设的总体性要求,这就意味着将网络治理作为国家治理的重要组成部分。提升国家治理能力,同时也就意味着提升保障国家网络安全的能力。对此,习近平总书记早于2013年11月就曾指出,网络安全事关社会稳定与国家安全,需要引起高度重视。他于2014年2月又重申了这一观点,并指出要将保障国家网络安全上升到战略高度,充分显示了以习近平同志为核心的党中央对网络安全问题的高度重视。

保障国家网络安全,是网络强国建设的总体性要求,是由当前暴露或隐藏的种种冲击和威胁决定的。自从中国经济实现腾飞,国家逐渐全面建成小康社会以后,西方一些资本主义国家以及受其蛊惑的某些发展中国家和欠发达国家,渐渐产生了不同程度的恐慌心理。于是,在西方一些资本主义国家的主导下,不断利用各种传播媒介,鼓噪中国威胁论、黄祸论以及中国崩溃论等带有较强政治目的的言论。这些负性言论的甚嚣尘上,尤其利用互联网的传播,对中国的网络安全构成了不可小觑的影响^[4]。与此同时,西方一些资本主义国家通过网络窃听技术、黑客网络攻击等非法手段,不间断地对中国的网络安全进行攻击。与外界对中国网络安全进行攻击相对应的,是中国的网络防御与保护工作还有较大的提升空间。例如,中国目前的网络安全管理体制,尚存在诸多需要改革的问题,如在管理层面上,存在多头管理,责任不明确等弊端^[5];在监督层面,存在任务繁重,效率低

下等不足。网络安全是国家整体安全不可或缺的组成部分,网络具有渗透性与全域性等特点。网络安全得不到保障,必然会波及政治、经济、文化等各领域,渗透到学校、家庭、社会等各场域,覆盖老人、中年、青年、少年儿童等各年龄层次。习近平总书记在2017年2月17日召开的网络安全工作座谈会上,号召我们要为实现“中国梦”提供坚实的安全保障,就要始终做到以人民安全为宗旨,始终不渝地走中国特色国家安全道路,以积极有为的姿态努力开创国家安全工作新局面^[6]。因此,响应习近平总书记的伟大号召,切实保障国家网络安全,是建设网络强国的总体性要求,是时代赋予我们的新的使命。

二、网络强国建设的基础性保障:捍卫国家的信息主权

习近平总书记从战略高度提出,要构建和平、安全、开放、合作的网络空间。网络强国正是在这一网络空间中得以建设并建成的,而网络空间的构建要秉持和平、安全、开放、合作的原则,其前提是各个国家能够捍卫自身的信息主权。换言之,若国家的信息主权遭到对方侵犯,就很难避免爆发冲突和矛盾。国家的信息主权受到威胁,就难以营造安全的网络空间。各国为了捍卫本国的信息主权,就会限制乃至拒绝与他国在网络空间进行交往。而在动荡、闭锁、安全感缺失的网络空间中,各国彼此之间的合作会受到极大的抑制。习近平总书记指出:“每一个国家在信息领域的主权权益都不应受到侵犯,互联网技术再发展也不能侵犯他国的信息主权。”^[7]为扩大各国之间的合作与交流,其彼此之间应该充分尊重对方的信息主权。捍卫国家的信息主权,是构建和谐、健康网络空间的题中之义,是建设网络强国的基础性保障。习近平总书记提出的全球互联网治理的首要原则,即为“尊重网络主权”^[8]。他于2015年12月16日在第二届世界互联网大会开幕式上公开申明,“我们应该坚持尊重网络主权”^[9]。这一原则如果不能被遵守,那么构建网络空间命运共同体也就无从谈起,建立多边、民主、透明的国际互联网治理体系也会遥不可及。习近平总书记在浙江乌镇举行的第二届世界互联网大会上强调,互联网是人类新的家园。在新的家园活动,各国需要遵守新的秩序、新的规范^[10]。而最基本的秩序和规范,就是不得侵犯其他国家的信息主权。习近平总书记在党的十九大报告中强调,要“尊重各国人民自主选择发展道路的权利,维护国际公平正义,反对把自己的意志强加于人,反对干涉别国内政,反对以强凌弱”^[1]。此番讲话具有强烈的现实针对性。当前,个别国家在国际网络事务上,依凭自身掌握的先进的网络技术,肆无忌惮地对别国的信息主权进行侵犯。而有些被侵犯国因为网络科技水平的滞后,根本无从有效应对。习近平总书记的讲话,代表的是国际正义力量对侵犯它国信息主权者的抗议与震慑。在这个意义上说,习近平总书记无疑是站在了世界道义的制高点上。捍卫国家的信息主权,不仅是负责任大国的义务,更是网络强国的责任。敢于对侵犯信息主权者发出抗议,已经说明了中国不仅要建设网络大国,还正在致力于打造网络强国。习近平总书记于2017年7月30日在内蒙古朱日和训练基地举行“沙场阅兵”庆祝解放军建军九十周年时,也提到中国军队“有信心、有能力打败一切来犯之敌”^[11]。这些来犯之敌中,不无侵犯中国信息主权的宵小之徒。习近平总书记所表达的,是世界上多数发展中国家和欠发达国家以及某些发达国家想说而不敢说的话。国家的信息主权不容侵犯,任何网络监听、网络攻击行为都是可耻的卑鄙的。习近平总书记所展示的,正是一个泱泱大国领导人的风范。与此同时,也间接向世界昭示一个道理,中国作为一个热爱和平的负责任大国,建设网络强国一定会增强维护世界和平的力量。而中国为世界贡献力量的基础与前提,是本国的信息主权不受侵犯。任何对中国信息主权进行攻击、制造威胁的行为,均视为对中国通向网络强国之路制造障碍。热爱和平、抵制网络霸权的兄弟国家们应该认识到,捍卫信息主权是我们共同的愿景。他国信息主权被侵犯,绝不是一件

与己无关的事情。这些国家较之于推行网络霸权、侵犯他国信息主权的国家而言,同属于一个利益场,是一荣俱荣、一损俱损的关系。视其他国家信息主权被侵犯于不顾,助长信息主权入侵者的威风,导致本国信息主权被侵犯,仅仅是时间上的问题。从当前国际环境看,代表世界和平力量最强大的国家非中国莫属。世界各个国家,尤其是热爱和平、抵制网络霸权的兄弟国家应该在维护中国信息主权、推动中国建设网络强国方面形成合力。世界各国尊重并维护中国的信息主权不受侵犯,支持中国建设网络强国,也就是在保护本国的信息主权免遭非法侵犯。在强大的信息主权入侵者面前,各个国家只有形成无坚不摧的合力,才能将维护国家信息主权工作落到实处。因此,捍卫国家信息主权,是推进中国进行网络强国建设、助推中国在国际上发挥更大建设性作用的基础性保障。

三、网络强国建设的关键性条件:创新国家的网络科技

习近平总书记在党的十九大报告中指出:“创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑。”^[1]无论在实体社会,还是在虚拟社会,科技创新都是社会发展的重要推动性力量。是否有过硬的网络科学技术,是衡量网络强国建设的一项重要指标。习近平总书记强调科技的发展与国家的富强、民族的振兴存在着紧密的内在关联。网络科技的发展,直接关乎网络强国的建设。为此,以习近平同志为核心的党中央在党的第十八次代表大会上,毅然制定并实施创新驱动发展战略。推动网络科技创新,无异于网络强国建设的加速器。近年来,中国网络科技创新水平尽管取得了可喜成绩,但从整体上看,网络科技创新能力不强仍然是制约中国建设网络强国的一大瓶颈。实际上,掌握核心技术正是实施创新驱动发展战略的核心^[12]。掌握网络科技的核心技术,打破国际垄断,避免在网络科技方面亦步亦趋,是建设网络强国的应然要求。而要掌握网络科技的核心技术,就要摆脱传统思维的束缚,大幅度提高自主研发等创新能力。2016年4月19日,习近平总书记在网络安全和信息化工作座谈会上的讲话中,将互联网核心技术视为我国最大的“命门”。该技术受制于人,是我们最大的隐患^[13]。国家网络科技创新能力,不仅关乎网络强国的建设,还在一定程度上关乎国家的安危。据前美国“棱镜”项目工作人员斯诺登介绍,自2009年开始美国就已经展开了对中国进行网络监听与网络攻击活动,其所覆盖的领域也是多方面的。而美国得以成功进行网络监听与网络攻击,就在于其能够借助于各网络公司,在其所生产的产品中安插后门程序。显然,继续沿用西方某些发达国家的网络科技产品,国产的网络科技产品长期得不到认可,建设网络强国很可能成为奢谈。而振兴中国的网络科技产业,需要不断创新国家的网络科技。创新网络科技,掌握网络科技核心技术,免受网络安全威胁,是建设网络强国的关键性条件。习近平总书记指出,网络强国的建设,不仅要有自己的技术,这些技术还必须过硬。网络科技之于网络强国的建设而言,无异于是其根基。网络核心科技越强,网络强国建设的根基就越牢、越稳。在对外交往上,中国始终奉行独立自主的外交原则。在网络强国建设之路上,我们仍然需要奉行独立自主的建设原则,网络科技的关键核心技术,我们必须将之牢牢抓在自己手中。创新国家的网络科技绝非易事,网络强国的建设之路何其艰难。但网络强国建设之路是中华民族伟大复兴的必经之路,不管山再高、不论水再深,我们都要勇于攀登、敢于跋涉。创新网络科技,我们不能妄自菲薄。改革开放四十年来,中国网络科技取得的斐然成就,值得我们由衷骄傲和自豪。但与此同时,我们必须承认并正视中国网络科技水平与世界先进国家之间仍然存在巨大的差距。为弥合这种差距,必须尽快提高网络科技的创新水平。基于此,党中央从宏观上制定了网络科技研发战略,在政策上对网络创新工作者给予必要的扶持,以加大网络科研成果转化工作。习近平总书记在2016年10月9日召开的十

八届中央政治局第三十六次集体学习时的讲话中,更是倡导实施网络信息领域核心技术设备攻坚战略,推动高性能计算、移动通信、量子通信、核心芯片、操作系统等研发和应用取得重大突破^[13]。这些尝试和探索,能够切实加强中国的网络强国建设事业。创新国家的网络科技,任重而道远。但这一征程已经开启,在以习近平总书记为核心的党中央带领下,通过各部门的协调配合,以及网络科技人员的不懈奋斗,中国的网络科技创新能力一定能够得到大幅度增强,中国的信息产业一定能够得到整体性提升,中国的网络强国建设事业一定能够得到跨越式发展。

四、网络强国建设的根本性动力:繁荣国家的网络文化

习近平总书记在党的十九大报告中,将文化在社会发展中的作用,提高到一个新的高度。他指出:“文化是一个国家、一个民族的灵魂……没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。”为此,我们要“激发全民族文化创新创造活力,建设社会主义文化强国”^[1]。社会主义文化强国的建设,需要繁荣发展我国的网络文化^[14]。习近平总书记站在新的历史起点上,将繁荣国家的网络文化,纳入到繁荣社会主义文化中,从而为社会主义文化注入了新的意涵。繁荣国家的网络文化,是建设网络强国的根本性动力,是实现中华民族伟大复兴的实然要求。在2016年4月19日召开的网络安全和信息化工作座谈会上,习近平总书记倡导培育积极健康、向上向善的网络文化。为了早日实现民族复兴的伟大目标,网上网下要形成同心圆^[3]。习近平总书记关于建设网络强国与繁荣网络文化关系的论述,具有较强的深意。网络文化较之于传统文化而言,是一种新的文化样态。这种文化最鲜明的特征,是将传统文化与网络技术的发展紧密地结合在一起。传统文化借助于网络这一平台载体,在覆盖范围、传输速度以及影响能力等方面均有了质的飞跃。在这一时代背景下,将繁荣国家的网络文化与建设网络强国结合起来进行分析,显示了党中央致力于抢占文化制高点,加快中华民族伟大复兴早日实现的治国方略。国家网络文化的繁荣,具有似自然性,也即应遵循一定的规律。换言之,就是要在网络传播的过程中,不断创新网络宣传方式,积极弘扬正能量。遵循这一规律,网络文化就能够繁荣起来。反之,违背这一规律,在网络传播过程中,网络宣传方式单一,甚至完全忽视网络宣传,负性信息在网络上大肆散播,网络文化非但不会繁荣,反而会愈加衰败。为此,我们要大力培育积极、健康、向上的网络文化。这种网络文化能够将正能量扩散给人民大众,调动广大人民群众建设网络强国的积极性、主动性与创造性。从当前的社会主义实践来看,培养积极、健康、向上的网络文化,就是要利用网络的平台媒介,大力培育与弘扬社会主义核心价值观^[15]。社会主义核心价值观具有凝聚中华民族共识的作用,是广大人民群众在网络泛舟中抵御、甄别不良思潮侵蚀头脑的屏障。习近平总书记告诫我们要巩固壮大主流思想舆论,而将这一工作落到实处,就是要将培育与践行社会主义核心价值观作为繁荣网络文化的新的节点和契机。以习近平总书记为核心的党中央特别重视实现传统媒体与新媒体的融合。传统媒体较之于新媒体而言,在信息传输上具有单向性。也就是说,信息接受者所接收的信息具有被动性和非自主选择性。通过搭建网络平台,新媒体技术很好地解决了传统媒体单向度传输的不足。网民通过新媒体,大大提高了其吸收信息的自由度。然而,新媒体具有开放性特征,这使得一些负性信息未经虑化就能够在网络空间传播。传统媒体较之于新媒体,在传播正能量、抵御不良思想侵袭方面,具有自身的优势。为此,繁荣国家网络文化,需要实现传统媒体与新媒体的深度融合,以发挥各自的长处为建设社会主义网络强国服务。习近平总书记关于传统媒体与新媒体如何实现深度融合,也给出了重要的建议,他认为二者可以从管理、渠道、内容、平台以及经营等方面寻找融合点。传统媒体与新媒体的深度融合,势必推动国家网络文化的繁荣,助力网络强国的建设。优秀的社会主义文化不仅要坚守实

体社会舆论宣传的“上甘岭”,还要构筑虚拟社会舆论传播的牢固防线。这是中华民族共有的精神家园,是我们血脉相连的文化基因。而遵循网络文化发展规律,实现传统媒体与新媒体的深度融合,必然能够将繁荣中国的网络文化推向新的高潮,为网络强国建设提供根本性的动力支持。

五、网络强国建设的现实性依托:汇聚国家的网络建设人才

近年来,以习近平同志为核心的党中央特别重视人才在网络强国建设中的作用。在中央网络安全和信息化领导小组第一次会议上,习近平同志指出唯有将网络建设人才充分地汇聚起来,才能切实建设网络强国^[16]。汇聚国家的网络建设人才,是建设网络强国的现实性依托。21世纪的竞争,说到底就是人才的竞争。2016年5月,习近平总书记在谈及人才队伍制度建设时指出:“办好中国的事情,关键在党,关键在人,关键在人才。综合国力竞争说到底就是人才竞争。”^[17]网络强国的建设,说到底就是人才的汇聚。习近平总书记在主题为网络安全和信息化工作的“四·一九”讲话中强调,“建设网络强国,没有一支优秀的人才队伍,没有人才创造力迸发、活力涌流,是难以成功的。念好了人才经,才能事半功倍”^[3]。汇聚国家的网络建设人才,我们应秉持开放包容的原则,既要积极培育本土的网络建设人才,又要积极吸纳国外优秀的网络建设人才为我所有。汇聚国家的网络建设人才,于网络强国建设而言尤为重要,但将这一工作落到实处绝非易事。这一工作“难”就“难”在网络建设人才能否留得住、引得来。所谓“留得住”,是指中国培养的网络建设人才,能否避免“人脑外流”,为建设社会主义网络强国贡献力量;所谓“引得来”,是指中国能否从其他国家和地区,吸纳顶尖的网络建设人才为我所用。汇聚国家的网络建设人才,是一项基础性和长期性的工作。既要“留得住”,又要“引得来”,我们需要建立健全网络人才培育及引进的长效机制。该机制的建立健全,不应仅仅关注物质待遇,还应重视精神因素。物质待遇解决的是网络建设人才最基本的吃、喝、住、穿等需求,而精神层面的肯定、支持、帮助与鼓励,对网络建设人才而言也同样重要。目前,汇聚网络建设人才应大力培育和弘扬社会主义核心价值观。社会主义核心价值观既能够增进本国人民的价值认同,也能够吸引更多海外人才为社会主义国家网络建设事业服务。习近平同志关于汇聚网络建设人才问题,设定了3条标准,其中第一条就是政治强。网络建设人才政治素质强的基础,是认同社会主义核心价值观,认同中国共产党的领导,认同有中国特色的社会主义制度、理论体系及道路。从海外吸纳的网络建设人才,在政治立场上不能是反社会主义、反党、反人民的。政治立场不坚定,在网络强国的建设过程中,这些人非但不能形成助力,还很有可能形成阻力。汇聚网络建设人才的第二条标准是业务精。网络强国建设,贵在一个“强”字。中国已经是当之无愧的网络大国,由“大”转“强”,没有业务精深的网络建设人才作支撑是难以为继的。网络建设人才业务精,既要相关部门给予必要的科研支持,又需要网络建设人才自身锲而不舍的攻关。网络建设人才应明确自身所肩负的建设网络强国的责任和使命,这是其钻研业务不竭的精神动力。汇聚网络建设人才的第三条标准是作风好。中国共产党人之所以能取得今日之成就,全在于党的作风优良。网络建设人才保持良好的作风,是建设网络强国的必然要求。良好的作风是与慵懒散等不良作风相对立的,网络建设人才保持良好作风,就要戒除不利于网络强国建设的种种不良作风。习近平总书记用“千军易得,一将难求”形容网络建设人才的汇聚工作,这充分彰显了其重视程度,生动表达了求贤若渴的心境。建设网络强国,我们需要具有世界水平的科研人才、卓越的工程师,而非碌碌无为、毫无创新能力的庸才;我们需要网络科技的领军人才、高水平的创新团队,而不仅仅是普通的网络科技研发人员。国家网络建设人才的汇聚,决定了网络强国建设的成败。这项工作不仅具有迫切性,还具有必要性,需要引起人们的高度关注和重视。因此,汇聚国家的网络建设人才,是建设网络强国的

现实性依托。

六、网络强国建设的应然性选择:增强国家的网络治理能力

在互联网环境下建设社会主义现代化强国,需要应对一些新的挑战与变化。网络虚拟空间是一个“万花筒”,可以进行无穷无尽的变化。传统的政府管理模式,是以政府为主体,自上而下进行的。然而,政府赖以使用的资源是有限的。面对无穷变化的网络世界,我们亟待在管理方式上实现新的变革。以习近平同志为核心的党中央尤为重视网络治理,而非传统意义上的网络管理。网络治理与网络管理虽然仅一字之差,但其背后所隐藏的价值理念却大大不同。网络治理的主体是多元的,而网络管理的主体是相对单一的;网络管理的性质更多带有强制性,而网络治理的性质更多带有协商性;网络管理所触及的边界范围主要是公权力所覆盖的领域,而网络治理所覆盖的领域更多的是公共范围。网络治理较之于网络管理,因为主体的多元化、性质的协商性以及覆盖范围的广域性而更有利于社会主义网络强国的建设。习近平总书记为增强国家的网络治理能力,提出了诸多可行性的建议和指示。他尤为重视从法律制度层面提升国家的网络治理能力,强调要“依法治理网络空间”。网络的虚拟性,常常给人一种法外之地的错觉。在现实社会,人们不敢肆无忌惮地传播负性信息,是因为忌惮于法律的惩处。而在虚拟的网络空间,人们却鲜有这样的顾忌。究其根源,在于互联网领域法规层次较低。在以习近平同志为核心的党中央带领下,《互联网新闻信息管理规定》《网络安全法》《电子商务法》等相继进入立法程序^[18]。网络立法是增强国家网络治理能力的基础,这一工作取得实质性的进展,虚拟网络空间无法可依的现象就能够得到根本性的改观。为促进更多的社会力量参与到网络立法的工作中,以习近平同志为核心的党中央采取了“开门立法”的方式,也即充分听取社会各界对网络立法的意见^[19]。网络立法应充分尊重并听取社会各界的看法,网络发展治理的有效运行同样要依靠社会各界的力量。依法治网有三个层面,即依法管网、依法办网以及依法上网。这三个层面均与“人”紧密相连。广大人民群众在依法管网、办网、上网中,均发挥着不可忽视的影响性作用。充分调动广大人民群众参与到依法治网的时代洪流中,是增强国家网络治理能力的生动体现。为集中审理涉网案件,保障广大人民群众合法的网络权益,杭州互联网法院于2017年8月18日正式挂牌成立^[20]。习近平总书记指出:“网络空间是亿万民众共同的精神家园。网络空间天朗气清、生态良好,符合人民利益。”^[3]杭州互联网法院的成立,对于国家网络治理能力的增强,良好网络生态环境的营造,人民现实利益的保障起着巨大的推动作用。增强国家的网络治理能力,是网络强国建设的应然性选择。我们除了要将关注的重点聚焦在国内以外,还应放眼世界,积极构建崭新的国际互联网治理体系,努力打造网络空间命运共同体。网络的开放性与全球化特征,使得互联网治理不能仅依靠一国或几国的力量。建设社会主义网络强国,需要联合其他国家的力量,共同应对网络虚拟空间的风险与挑战。关于如何打造网络空间命运共同体,习近平总书记提出了五点主张,即加快全球网络基础设施建设、打造网上文化交流平台、推动网络经济创新发展、保障网络安全以及构建互联网治理体系^[9]。这五点主张是增强国家治理能力的新思想、新理念。践行这五点主张,是社会主义网络强国建设的应然性选择。

七、网络强国建设的有效性支撑:提升国家的网络话语权

当前,中国网民占全国人口总数已过半,占世界网民总数已过两成。也就是说,10个中国人中有5人以上是网民;每5个世界网民中,有1名是中国人^[21]。可见,中国已是当之无愧的网络大国,我们当下的任务是由网络大国走向网络强国。习近平总书记在网络安全和信息化工作座谈会上的

讲话指出,“大国网络安全博弈,不单是技术博弈,还是理念博弈、话语权博弈”^[3]。能否掌握并增强国家的网络话语权,关系到我们能否在大国网络安全博弈中立于不败之地,关系到我们建设网络强国的道路是否畅达。2016年10月9日,习近平同志在主持召开中央政治局第36次集体学习时强调,要“加快提升我国对网络空间的国际话语权和规则制定权,朝着建设网络强国目标不懈努力”^[22]。掌握并增强国家的网络话语权,是一项关系到民族复兴的历史重任。提升国家的网络话语权,有两个向度。其中一个向度是对内的,另一个向度是对外的。对内的向度指的是网络强国建设,必须紧紧抓牢国内的网络话语权。进而言之,中国共产党作为执政党,不仅在实体社会中是领导者,在虚拟社会中其领导地位也不可移易、不可动摇。提升国家的网络话语权,就要坚决与在意识形态领域对中国进行网络攻击的行为进行斗争。这场斗争虽然没有硝烟,但其残酷性与艰巨性丝毫不逊于实体战役的斗争。掌握并增强国家的网络话语权,也就是要共同坚守马克思主义信仰这一全国人民共筑的精神堡垒。网络强国建设,其领导者是中国共产党,其依靠力量是最为广大的人民群众。抓牢国家的网络话语权,有助于广大人民群众团结在中国共产党的领导下,齐心协力推进网络强国建设工作。国家的网络话语权任何时候都不能丢,丢了,我们的旗子就可能变色,丢了,我们的路子就可能走错。中国共产党是代表人民利益的执政党,我们切实提升网络话语权,建设社会主义网络强国,就是要最大限度地增进人民的福祉。将网络话语权牢牢掌握在中国共产党人的手中,也就意味着将这份权力牢牢交给最广大的人民群众。对外的向度指的是中国共产党抓牢网络话语权,建设网络强国,是世界爱好和平、走社会主义道路国家和人民的共同期盼、共同心愿^[23]。中国自古以来就是一个热爱和平的国家,早在明朝时期,中国就掌握了高超的远洋航海技术,但我们并未将这一技术运用在对其他国家进行武装侵略上,而是将之运用于扩大世界交往上。与中国形成鲜明对比的是,西班牙、葡萄牙、荷兰、英国等西方国家却将远洋航海技术作为侵略他国、扩大本国领地和商品销售市场的工具。网络话语权掌握在谁的手中,很大程度上决定着世界发展的大势是走向和平还是动荡。中国提出“一带一路”倡议和投资“亚洲基础设施投资银行”等,是为了让周边国家和世界各国人民都享受到中国发展带来的实惠。习近平总书记在党的十九大报告中指出,在国际交往中,我国“将高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,恪守维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨”^[1]。由共产党领导的中国抓牢国家的网络话语权,可以确保世界发展大势沿着和平发展方向向前迈进。中国当今的国民生产总值虽然已经跃居世界第2位,但中国代表第三世界国家利益的立场没有变,代表社会主义前进方向的发展道路没有变。抓牢中国的网络话语权,也就意味着增进了世界稳定、和平与正义的力量。提升国家的网络话语权,作为中国网络强国建设的有效性支撑,不仅是中国人民的责任与使命,更是世界热爱和平、追求正义、向往稳定的人民的希冀与重托。因此,提升国家的网络话语权,不仅是今时今日需要高度关注的事情,而且在任何时期、任何条件下都是不容松懈、不能忽视的基础性工作。

参考文献:

- [1] 习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2017:12,59,31,40-41.
- [2] 习近平.共同开创金砖合作第二个“金色十年”——在金砖国家工商论坛开幕式上的讲话[N].人民日报,2017-09-04(02).
- [3] 习近平.在网络安全和信息化工作座谈会上的讲话[N].人民日报,2016-04-26(02).
- [4] 徐仲伟.论网络空间发展中的我国文化安全问题[J].重庆邮电大学学报(社会科学版),2012,24(1):1-6.
- [5] 王世伟.习近平“网络治理观”——深入学习贯彻习近平关于网络治理的重要论述[J].中国信息安全,2014(11):29-32.

- [6]牢固树立认真贯彻落实总体国家安全观 开创新形势下国家安全工作新局面[N].人民日报,2017-02-18(01).
- [7]习近平在巴西国会的演讲:弘扬传统友好,共谱合作新篇[N].人民日报,2014-07-18(03).
- [8]支振锋.尊重国家网络主权[N].人民日报,2016-02-17(07).
- [9]习近平.在第二届世界互联网大会开幕式上的讲话[N].人民日报,2015-12-17(02).
- [10]习近平在第二届世界互联网大会开幕式上的重要讲话[EB/OL].(2015-12-16).新华网.http://www.xinhuanet.com/politics/2015-12/16-c.1117481089.htm.
- [11]习近平.在庆祝中国人民解放军建军90周年大会上的讲话[N].人民日报,2017-08-02(02).
- [12]敏锐把握世界科技创新发展趋势 切实把创新驱动发展战略实施好[N].人民日报,2013-10-02(01).
- [13]加快推进网络信息技术自主创新 朝着建设网络强国目标不懈努力[N].人民日报,2016-10-10(01).
- [14]总体布局统筹各方创新发展 努力把我国建设成为网络强国[N].人民日报,2014-02-28(001).
- [15]于世梁.习近平建设网络强国的思想[J].江西行政学院学报,2015(2):37-43.
- [16]习近平.汇聚人才建设网络强国[J].中国人才,2014(7):4.
- [17]加大改革落实工作力度 让人才创新创造活力充分迸发[N].人民日报,2016-05-07(01).
- [18]互联网管理新规:解析与把握[J].中国记者,2017(6):8.
- [19]姜继葆.开门立法 汇集民意[N].中国青年报,2017-08-30(01)
- [20]乔文心.探索互联网审判新模式[N].人民法院报,2017-08-19(01).
- [21]沈金萍.第39次《中国互联网络发展状况统计报告》发布我国网民达7.3亿[J].传媒,2017(3):30.
- [22]加快推进网络信息技术自主创新 朝着建设网络强国目标不懈努力[N].人民日报,2016-10-10(01).
- [23]王树文.网络时代社会协同政府治理模式构建——基于政务微信的视角[J].学习与探索,2016(3):54-59.

Research on the strategic thought on network power in the new era

XIE Xiaonan^{1,2}, LI Jing^{1,2}, LI Wenqing²

(1. Branch Center of Chongqing University of Posts and Telecommunications,

Chongqing Reserach Center for Theoretical System of Socialism with Chinese Characteristics;

2. School of Marxism, Chongqing University of Posts and Telecommunications, Chongqing 400065, P.R. China)

Abstract: Building a network power is an important part of realizing the great rejuvenation of the Chinese nation. It is of great practical significance to study the strategic thinking of network power of CPC Central Committee with Comrade Xi Jinping as the core. Among which, protecting the nation's network security is the overall requirement, defending the information sovereignty is the basic guarantee, innovation of the network technology is a key condition, prosperity of the network culture is the fundamental power, convergence of the network construction talents is the realistic support, strengthening the nation's network management capacity is a way ought to be chosen, and enhancing the nation's right of network discourse is an effective support for the network power construction. The strategic thought on network power of CPC Central Committee with Comrade Xi Jinping as the core has far-reaching theoretical and practical significance for promoting the socialist modernization drive with Chinese characteristics.

Key words: Xi Jinping; network power; strategic thinking; socialism with Chinese characteristics

(责任编辑 彭建国)